

年内第二次降准落地 释放1.2万亿元利好谁？

■宫宏宇

12月15日，央行年内第二次全面降准正式落地。

日前，央行宣布于15日下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。

此次降准，是继7月15日后央行2021年第二次全面降准，共计释放长期资金约1.2万亿元。

更好支持实体经济

12月6日，央行有关负责人答记者问时表示，此次降准的目的是

加强跨周期调节，优化金融机构的资金结构，提升金融服务能力，更好支持实体经济。

一是在保持流动性合理充裕的同时，有效增加金融机构支持实体经济的长期稳定资金来源，增强金融机构资金配置能力。二是引导金融机构积极运用降准资金加大对实体经济特别是中小微企业的支持力度。

三是此次降准降低金融机构资金成本每年约150亿元，通过金融机构传导可促进降低社会综合融资成本。

招联金融首席研究员董希淼认为，从国际看，2021年下半年全

球经济景气度有所回落，能源价格上涨、供应链紧张制约了各国经济复苏。从国内看，我国经济恢复的态势并不稳固，消费复苏乏力，投资增速不及预期。同时，经济恢复存在结构性矛盾，部分领域和中小企业仍较为困难。

“央行此次全面降准，是非常必要和及时的，有助于稳定市场主体的信心和预期，促进实体经济稳步持续恢复，帮助企业走出困境、健康发展。”董希淼称。

给楼市和股市带来利好

下半年来，楼市遇冷运行，

新变异株奥密克戎给资本市场带来不确定性。时至年底，在中央经济工作会议强调“稳字当头”的背景下，专家分析称，“降准”带来的市场流动性充裕，在一定程度上将利好楼市和资本市场。

易居研究院智库中心总监严跃进表示，后续包括房地产在内的各市场参与主体和银行接触时，获得贷款的空间比较大，便利性更高。降准使得房企的资金压力可以更快得到缓解，具有积极的作用。

股市方面，自12月6日央行

宣布降准以来，大盘走出持续上涨走势，沪指一度冲上3700点关口之上。中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林认为，降准为股市带来了流动性，也为投资人带来了信心。

中央经济工作会议提出，2022年全面实行股票发行注册制。盘和林认为，在当前我国股市注册制下，IPO逐渐常态化，北交所启动后，资本市场股票标的数量有所增加，所以维持一定的流动性投放有利于资本市场稳定，能够让股市平稳度过岁末流动性枯水期。

衢州市提高 城乡居保 基础养老金标准

■朱国忠

民福社的责任担当。

据悉，调整和补发的部分将在本月月底前发放到位，请广大参保人注意查收。

衢州市城乡居民基本养老保险从2010年起启动以来，参保缴费人数、待遇领取人数大幅增加，覆盖面和保障水平逐年提升，在保障老年居民基本生活、助力扶贫脱困、调节收入分配、促进社会和谐稳定等方面发挥了积极作用，受到广大群众的真心拥护。全市人力资源社会保障局和财政部门将做好提高基础养老金标准的相关工作，确保将提高后的养老金及时足额准确发放到位。同时，也将积极引导广大参保人员提高缴费水平，以提高城乡居民基本养老保险制度对居民老年基本生活的保障能力。

衢州市城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准，上次调整时间为2020年1月，从155元调整为185元，并对65周岁以上老人再增加5元/月。

此次提高，将惠及全市37.5万城乡老年居民，每年新增财政资金近2亿元，充分体现了市委、市政府坚持以人民为中心的发展思想，增进全市广大城乡居民

我省严查利用 公共资源参与 虚拟货币“挖矿”

近期，浙江省纪委监委、省委网信办等部门组成联合检查组，通过直查机房、循线倒查“矿机”等方式，突击抽查全省7个地区20家国有单位的36个IP地址，严肃查纠一批利用公共资源参与虚拟货币“挖矿”与交易的违规违纪行为。

经现场核查发现，20家国有单位中有14家单位的人员主动利用公共资源“挖矿”。

据新华社



热搜话题

沾“氢”就涨

上市公司紧急澄清，狂热连板为哪般？

■时娜

近日，A股市场的氢能概念股炒翻了天，沾“氢”就涨持续上演。

12月15日，沪深主板公司蓝科高新再度强势涨停，这是该股近期收出的第5个涨停板，短短5个交易日，该股从5.84元飙升至9.41元，累计涨幅达61.13%。

此外，兰石重装也走出连板行情，12月15日继续封涨停，收报8.10元，两连板累计上涨了21.08%。

当日晚间，蓝科高新发布了近五个交易日里的第三则“股票交易异常波动暨风险提示性公告”，再次重申：目前公司没有任何形成收

入的氢能源相关产品！

蓝科高新在公告中还澄清了与中氢科技的关系：中氢科技是公司第一大股东中国能源控股子公司，蓝科高新未持有中氢科技股份，中国能源不存在将中氢科技注入蓝科高新的计划。

同样发布了股票交易异常波动公告的兰石重装则表示，预计2021年核电、氢能领域收入和利润占公司总体收入和利润的比重较小。

兰石重装指出，公司在核电、氢能领域主要从事前端设备供应，处于行业的上游，业务发展受下游核电建设、制氢、用氢行业的发展影响较大，存在一定的不确定性。

在氢能设备领域，公司主要提供煤制氢装置与氢气储存设备，暂不涉及其他氢能细分领域产品。

上市公司均强调来自氢能源的收入不多甚至没有，为何股价连续涨停？分析人士指出，这或许跟氢能源产业扶持政策相关。

工信部今年6月底回复人大代表建议时，明确提到“将积极配合相关部门制定氢能发展战略，研究推动将氢气内燃机纳入其中予以支持”。

上个月，国家发改委高技术司组织召开氢能产业发展系列座谈会，围绕氢能制备、储存、运输、加注以及终端利用等全产业链，分析研判产业发展形势，深入探讨氢能

产业合理布局、有序推进多元化示范应用、构建清洁低碳供给体系、制定完善行业基础标准等事宜。

事实上，在“碳达峰、碳中和”目标下，氢能源作为清洁能源，已经受到地方级政策的大力支持。

据不完全统计，北京、河北、四川、山东、内蒙古等已先后出台了专项氢能整体产业发展政策；广东、重庆、浙江、河南等出台了氢燃料电池汽车细分领域专项政策；还有不少地区将氢能与燃料电池产业的发展列入“十四五”规划。

近段时间以来，一些地方进一步明确了氢能产业相关补贴政策。比如，上海对整车应用、关键零部件发展、加氢站建设进行奖励补贴，从中央、市级、区级可获得的财政奖励补贴资金有望超过50亿元。

业内人士指出，在政策支持下，未来氢能产业将进入黄金发展期。中国工程院院士干勇12月14日在“2021氢能产业高峰论坛”上预测，到2030年，全球用氢量将达到2亿吨左右。中国氢能联盟专家委员会主任、上海智能新能源汽车科创功能平台有限公司董事长余卓平在同一场合预测，到2035年，我国氢等燃料电池商用车保有量将达到120万辆，对应全国范围内加氢站近万座。

职工理财经

你买基金 为什么不赚钱？

■小柯

一定百分百都是基金经理个人能力带来的，也有可能是遇到周期上升或者踩中了行业风口。很多新手看着收益高，冲进去了，很大程度上也买了估值的高点。

第二个导致亏损的原因就是频繁买卖。很多新手买基金的心态不稳定，买了基金后，基金刚跌了几天，心态就慌了，再听到市场上有些风吹草动，心态就更慌了，赶紧着急卖出。还有就是市场风险，无论你买的基金如何优秀，或者基金经理如何专业，这个市场上没有永远的赢家，难免会有亏损的时候。如果你不幸赶上了行业的衰退期或经济衰退期，那么亏损的周期也会很长，如果这个时候你着急用钱，无法扛过这段周期，那也无法避免亏损。

当然，对于新手来说，如果能规避上述的风险，严格遵守操作纪律，又能学习一些基金的基本知识和策略，靠投资基金赚钱基本上是没什么问题的。

理财热点

爱奇艺会员涨价 还留得住用户吗？

■朱旭

日前，爱奇艺宣布将于12月16日起更新黄金VIP会员订阅价格，迅速冲上热搜。

此次上调主要为月卡及季卡，涨幅在9%~20%之间。据爱奇艺客服人员表示：“涨价后用户权益不会发生变化，超前点播、片源广告并不包含在用户享受的权益之内。”

曾经一度被诟病的爱奇艺“买会员送广告”模式如今迎来了价格升级版，在短视频平台方兴未艾，B站等原创视频平台虎视眈眈的当口，爱奇艺还留住用户了吗？

12月15日上午，爱奇艺突然在官微宣布：从12月16日起，将对爱奇艺黄金会员的价格进行调整，黄金会员的连续包月价格从19元上涨至22元，单独包月价格从25元上涨至30元；连续包季价格从58元上涨至63元，单独包季价格从68元上涨至78元；包年价格则未作变动。

喜欢刷剧的网友表示，优酷、爱奇艺、腾讯之前已经涨价过一次价了，这轮涨价，会员并没有享受到更多的权益，“爱奇艺主要是广告太多，片头有、片中有、片尾还有，有时候会员都没办法直接跳过，加上弹窗广告、开屏广告，想想这一年又要多交百来块钱，有可能的话，我会选择其他视频平台看剧。”

对于此次价格调整，爱奇艺宣称，“视频平台的会员订

“自燃”可保！ 新能源车险专属条款来了

月底有望正式上线

■魏薇

新能源车主盼望已久的专属保险终于来了。近日，中国保险行业协会在其网站公布了《中国保险行业协会新能源汽车商业保险专属条款(试行)》(下称专属条款)。

与传统机动车商业保险相比，专属条款有哪些区别？中保协指出，在保险责任上，既为“三电”系统提供保障，又全面涵盖新能源汽车行驶、停放、充电及作业的使用场景。过去，车主担心的“自燃”问题，新的专属条款中也有了明确规定。

“自燃”可保 “三电”纳入车损险

提到新能源车，不少人都会联想到车辆自燃事故。中保协指出，新能源汽车以动力电池作为储能装置，车辆辅助设备延伸至充电桩，在车辆使用过程中，除了传统的交通意外风险，动力电池起火、爆燃引发的重大事故构成新的风

险因素，对于这些风险，需要进行产品创新，在保险保障和保险服务上实现升级换代。

此次公布的《中国保险行业协会新能源汽车商业保险示范条款(试行)》(下称示范条款)共包括3大主险、13大附加险。

主险包括新能源汽车损失保险(下称车损险)，新能源汽车第三者责任保险(下称三者险)，新能源汽车车上人员责任保险(下称人员险)共三个独立的险种，投保人可以选择投保全部险种，也可以选择投保其中部分险种。

示范条款中，车损险保险责任规定，保险期间内，被保险人或其允许的驾驶人在使用被保险新能源汽车过程中发生意外事故(含起火燃烧)，致使第三者遭受人身伤亡或财产直接损毁，依法应当对第三者承担的损害赔偿责任，且不属于免除保险人责任的范围，保险人依照本保险合同的约定负责赔偿。

人员险保险责任规定，保险期间内，被保险人或其允许的驾驶人在使用被保险新能源汽车过程中，因自然灾害、意外事故(含起火燃烧)造成被保险新能源汽车车身等设备的直接损失，且不属于免除保险人责任的范围，保险人依照本保险合同的约定负责赔偿。

据了解，电池及储能系统、电

机及驱动系统、其他控制系统俗称“三电”。过去，尽管车辆自燃故障已纳入车损险责任范围，但对于电池等配件并不包含在保障范围内。示范条款中，除了车身外，还将“三电”和其他所有出厂时的设备都纳入保障范围。

另外，三者险保险责任规定，保险期间内，被保险人或其允许的驾驶人在使用被保险新能源汽车过程中发生意外事故(含起火燃烧)，致使第三者遭受人身伤亡或财产直接损毁，依法应当对第三者承担的损害赔偿责任，且不属于免除保险人责任的范围，保险人依照本保险合同的约定负责赔偿。

另外，新能源车的使用过程也有进一步明确，上述三大主险的使用均指“行驶、停放、充电及作业”。

外部电网事故、自用充电桩损失都可保

据了解，有车主在外部电站充电时，车辆继电器会发出报警使充电桩被迫停止，车主普遍担心外部电网引发相关事故。

除了三个主险外，示范条款中还设置了13大附加险。附加险条款的法律效力优于主险条款。附加险条款未尽事宜，以主险条款为准。具体来看：13大附加险中，第1条附加外部电网故障损失险、第2条附加自用充电桩损失保险、第3条附加自用充电桩责任保险以及第13条附加新能源汽车增值服务特约条款，是新能源汽车的专属附加条款。

前述车主担心的外部电网充

电事故，外部电网故障损失险就可以提供保障。该附加险可保因外部电网故障，导致被保险新能源汽车的直接损失。

另外，近年来，充电桩漏电、起火事故时有发生。本次示范条款中，针对自用充电桩开发了自用充电桩损失保险和自用充电桩责任保险。

需要注意的是，前者需要投保新能源汽车损失保险，后者则需要投保新能源汽车第三者责任保险。

除了三个主险外，示范条款中还设置了13大附加险。附加险条款的法律效力优于主险条款。附加险条款未尽事宜，以主险条款为准。具体来看：13大附加险中，第1条附加外部电网故障损失险、第2条附加自用充电桩损失保险、第3条附加自用充电桩责任保险以及第13条附加新能源汽车增值服务特约条款，是新能源汽车的专属附加条款。

据了解，有车主在外部电站充电时，车辆继电器会发出报警使充电桩被迫停止，车主普遍担心外部电网引发相关事故。

除了三个主险外，示范条款中还设置了13大附加险。附加险条款的法律效力优于主险条款。附加险条款未尽事宜，以主险条款为准。具体来看：13大附加险中，第1条附加外部电网故障损失险、第2条附加自用充电桩损失保险、第3条附加自用充电桩责任保险以及第13条附加新能源汽车增值服务特约条款，是新能源汽车的专属附加条款。

前述车主担心的外部电网充

电事故，外部电网故障损失险就可以提供保障。该附加险可保因外部电网故障，导致被保险新能源汽车的直接损失。

另外，近年来，充电桩漏电、起火事故时有发生。本次示范条款中，针对自用充电桩开发了自用充电桩损失保险和自用充电桩责任保险。

需要注意的是，前者需要投保新能源汽车损失保险，后者则需要投保新能源汽车第三者责任保险。

除了三个主险外，示范条款中还设置了13大附加险。附加险条款的法律效力优于主险条款。附加险条款未尽事宜，以主险条款为准。具体来看：13大附加险中，第1条附加外部电网故障损失险、第2条附加自用充电桩损失保险、第3条附加自用充电桩责任保险以及第13条附加新能源汽车增值服务特约条款，是新能源汽车的专属附加条款。

据了解，有车主在外部电站充电时，车辆继电器会发出报警使充电桩被迫停止，车主普遍担心外部电网引发相关事故。

除了三个主险外，示范条款中还设置了13大附加险。附加险条款的法律效力优于主险条款。附加险条款未尽事宜，以主险条款为准。具体来看：13大附加险中，第1条附加外部电网故障损失险、第2条附加自用充电桩损失保险、第3条附加自用充电桩责任保险以及第13条附加新能源汽车增值服务特约条款，是新能源汽车的专属附加条款。

本版提示：投资有风险，入市需谨慎！